

《与神同行》 属神的影响力（1）

每一个人都在影响着别人，可能你影响的，只是一小部份的人而已，但也可能影响着一大群的人。也许你所发出的影响是好的，但也可能是坏的影响。可能你会说：“不要把我想得这么有影响力，我只不过是个普通工人”，或者我“只是个家庭主妇，哪有这样的能力去影响别人呢？”其实不是的，因为每一个人在每一天的生活中，都不断在影响别人，也受着别人的影响，不论好坏，不论是建立或拆毁，透过我们的性情，我们的生活，言行，我们所表现的一切去发出影响。

圣经里有很多人物，我们要选出其中的一些来思想今天的题目，看我们的人生可以对别人产生怎样的影响，而如果我们的生命要对别人有影响，该符合些什么条件。到底要生命发出敬虔的影响力，我们该具备些什么。或者我们首先应该问自己的就是：“我们渴望自己的人生有属神的影响力吗？”如果你渴望的话，我希望兄弟姐妹现在就预备好纸和笔，把待会儿我要分享的要点记录下来，作为日后的参考和温习。

我们要选出来讨论的人物就是但以理先知，但以理是一个很好的例子，让我们思想该怎样在人生中发出属神的影响力。但以理影响他的朋友，影响王的众臣仆，也影响了王，而且不单是一个朝代的王，更是多个朝代的王，他更影响着千千万万的国民，不但是自己本国的，同时也有巴比伦国的。

我们要来看但以理书第 1 章，这里记载到巴比伦王尼布甲尼撒是当时的王，他侵略耶路撒冷，占据了犹大，把城门焚烧，又把城墙拆毁，最后连整个耶路撒冷都被他毁灭了，杀死了当地无数的人，又把其余的掳到巴比伦去做奴隶。如果我们读但以理书，都会听过那些发生在但以理身上，可谓惊天地，泣鬼神的故事。他的三个朋友怎样被扔进烧着的火窑里，而但以理也曾经被扔进狮子坑里。

在但以理书的记述中，头六章是简述但以理的生平，跟着的第 7 章一直到结尾，但以理在圣灵的启示下，讲述了将来要成就的事，就是圣经里很重要的预言部份。说到圣经里所描述关于末日的事，新约有马太福音的记载，而旧约则有但以理书的记述。神选中了但以理，把这么重要的信息和日后要发生的事告诉他，而最让我们感到惊讶的，就是当时的但以理，还只是少年而已，最多十八、九岁，这是按当时巴比伦的规例，那些可以接受训练，进到王面前供奉的人的岁数。

但以理在年纪还轻的时候，就已经置身在异教的国家里，那是跟他本国截然不同的文化背景和宗教信仰，也有不同的语言和文字，巴比伦王要从这一批掳来的犹太青少年当中，挑选一些能够服事他的人。透过但以理在巴比伦的生活，让我们一同来学习到底我们今天的生活应该怎样，才可以对别人的生命产生正面的影响力。到底我们如果要有能够影响别人的生命，该具备什么条件呢？我们该怎样装备自己呢？

首先，我们要对神的话有强烈的执着，要固守神的话语。圣经是什么呢？圣经是神的启示，是神向人说的话，里面所载的，全然可靠无误，是神永恒常存的道，是神给人的指引。圣经不但有历史文学的记载，还有很大部份是预言，也有记载关于耶稣生平的福音书，福音书之后还有保罗和其他使徒所写的书信，目的主要是解释耶稣基督在世的生活，以及探讨信徒实际所处每一天的生活。无论圣经以哪一种题材写成，圣经都只有一个目的，就是要指引人生命的方向，教导人怎样在地上生活。

一旦我们能够固守圣经中的道理，我们的人生就必然会带出属神的影响力，那是很自然的流露。事实上，我们不必刻意做什么，不必准备什么，只要我们笃信神的话，我们的生命自然能够产生出一种力量，能够影响周围的人。但以理就是这样，他初到巴比伦处在一个新的环境里，什么都陌生，什么都不会，然而他个人却散发出一种无人能抗拒的影响力，那原来是来自他对神话语的执着和坚持。

刚开始，巴比伦的官员就把王的话告诉但以理和他的三个朋友，他们都被挑选去接受训练，预备去服事王的。王的官员对但以理等人说，你们必须吃王所安排的膳食三年，其中还要学会迦勒底人的文字和历史等等知识，才有资格被挑选入王宫中服事王。可是，但以理和他的三个朋友立即察觉到事情有点儿不妥，因为他们是深深笃信着圣经的真理和教训的，在摩西的律法中，明文规定凡以色列人都不得吃那些祭过偶像的食物和饮料。但以理等人深知那些王所安排的膳食都是先供奉他们的神明的，这明显跟他们所信的圣经教训有抵触。但以理不愿意得罪神，所以就跟王所派来的委办合理的沟通。

我们来看但 1:8-16，经文记载说：

“但以理却立志，不以王的膳，和王所饮的酒玷污自己，所以求太监长容他不玷污自己。神使但以理在太监长眼前蒙恩惠，受怜悯。太监长对但以理说：我惧怕我主我王，他已经派定你们的饮食，倘若他见你们的面貌，比你们同岁的少年人肌瘦，怎么好呢？这样，你们就使我的头在王那里难保。但以理对太监长所派管理但以理、哈拿尼雅、米沙利、亚撒利雅的委办说：求你试试仆人们十天，给我们素菜吃，白水喝，然后看看我们的面貌，和用王膳那少年人的面貌，就照你所看的待仆人罢。委办便允准他们这件事，试看他们十天。过了十天，见他们的面貌，比用王膳的一切少年人更加俊美肥胖，于是委办撤去派他们用的膳，饮的酒，给他们素菜吃。”

三年之后，但以理和他的三个朋友明显把其余的人比了下去，他们在面貌以及才智上，都胜过别人。弟兄姊妹，如果我们想在生活中有属神的影响力，我们就必须全心全意笃信神的话，要坚持地，执着的对待神的话语。但以理和他的朋友就有这个心志，他们知道摩西的律法是什么，圣经的教导和吩咐是什么，这不是一些建议，而是神的命令，是要他们遵从的，他们绝对不能吃喝祭过偶像的东西，去玷污自己。这是一个没有弹性的原则，是神要求以色列人去遵守的，是一道命令，是神的吩咐，然而这个原则受到了考验和挑战。

今天，到底我们笃信些什么呢？在我们的思想，有什么强烈的信念是我们不会动摇的呢？如果我们渴望人生有积极的，属神的影响力，那信念必然是在神的话语上，因为圣经是我们所笃信的和所奉行的，是我们生活的指标。我们依着圣经的原则生活，我们更要带着无比的信心和确据离开世界，进入永恒的天家，这一切都是圣经所给我们的教导，是我们所笃信的，是我们人生的锚，是不能动摇和改变的。当周围风起云涌，当试探从四面八方来到，我们内心必须有这无比坚定的信念，才可以屹立不摇，才能够领我们经历人生的种种风暴。

但以理所面对的头一个试验，就是关乎对神话语的信心和坚守，但以理愿意遵从，而跟王所派的委办沟通协议。但 1:13 记载但以理说：

“然后看看我们的面貌，和用王膳那少年人的面貌，就照你所看的待仆人吧。”

但以理不是空口说白话，而是愿意作出比较，好让批准他不吃王膳的委办心安，所以他以十天作为试验期，恳请委办只准他们吃素菜，喝白水；十天以后，凭委办所观察的作为结论，看看他们的脸色会否比别人差，然后再继续余下的日子。

神恩待但以理和他的三个朋友，使他们不因为错过了王的膳而变得面容消瘦，反而是比用王膳的一切少年人更加俊美肥胖，于是委办准他们可以三年都依自己的膳食去生活。我们留意但以理对委办所说的话，但以理没有说：“十天之后，如果我们的面貌比不上其余少年人的面貌，我们就愿意依从你的指示，吃王的膳。”但以理没有作出这样的让步，他全心信靠神，他相信这样的事绝对不会发生，神必然会保守遵从祂话语的人，所以但以理没有作出任何的假设和承诺，他只要求委办观察，但却没有说他会怎样妥协，因为在但以理是全心信靠神的。

试问但以理如此笃信神和神的权能，神又怎会亏待他呢？神又怎会让信靠祂的人羞愧呢？当然不会，由于但以理对神话语的笃信和坚持，所以这三年，他们与众不同的饮食就成为美谈，就发生出影响力，叫人看见神的能力和赐福，怎样彰显在这几位希伯来的少年人身上。

弟兄姊妹，今天我们有没有坚持神的话，不作任何的妥协呢？或者我们对神的话仍然半信半疑，留有余地，要是不能照我们的意思证明，我们就会有妥协的后退呢？我们要对神有十足的信心，相信神是绝对的可信可靠，然后全心全意的信靠。

我们若是要在生命中有属神的影响力，第二个我们要具备的条件就是要对我们所深信的，全然的委身。我们信的是一回事，但是我们有没有投身在其中，全情投入，全然委身呢？这又是进一步我们要作的事。我们不单要全心笃信神的话，更要对我们所笃信的全然委身，全心投入，绝不反悔。

我们再来看看但以理的榜样，但 1:8 一开始就说：

“但以理却立志，不以王的膳，和王所饮的酒，玷污自己。”

这是但以理的立志，他不但深深相信神的命令，不可以吃喝祭过偶像之物，他还立了志向，无论怎样，都不沾染这些东西，免得玷污自己。但以理由于有了这立志，所以才跟委办商量，宁愿违抗王的安排和意旨，而不得罪神。王可以提供给我们美酒佳肴，但是我们依然要选择自己所需的饮食。这就是但以理向委办所表达的意思。

让我们仔细的思想一下，在我们的生活中，有什么信念，或者说有什么原则，是我们无论遇到什么情况都不会放弃，都不会妥协，都不会让步的呢？这其实很重要，我们不要胡里胡涂的生活，当认识自己生活的原则和方向，这样我们才能够过一个有意义的人生。

有什么信念是我们可以列出来，是我们知道自己内心所确信的呢？而在我们的信念里，有没有一些是神的话语呢？要是你还不清楚的话，今天就应当祈求神的帮助，让你可以认识祂的心意，并且乐意依从祂的心意而活，不但头脑上相信，更在生活行为上，跟所相信的互相吻合。我们真的要知道自己人生的方向和原则，这样才能够在生命中产生属神的影响力。

有些人的信念经常改变，当有一些他们认为是更好的信念出现的时候，他们就会放弃原来自己所坚持的，去修订或改变他一直所相信的。对基督徒来说，绝不能这样，因为圣经的话是安定在天，直到永远，是永恒不变的，是我们一生要追随的。因此，我们一旦相信神的话，就要笃信到底，要贯彻始终，要有头有尾，不能半途而废，因为神的话绝对不须修订或作出更改，它是放诸四海而皆准的。

虽然说，我们会受到很多的试探和诱惑，我们身边不信主的人，会引诱我们去改变自己的信仰和原则，但是让我告诉你。当你一旦落在他们的试探中，真的稍有修改自己的坚持，或者说稍作妥协和让步的时候，他们其实的反应是失望和不安。为什么呢？

理论上来说，他们是应该感到高兴的，因为他们的计谋得逞，终于能够赢得我们的让步，这表明他们是技高一筹；但是心底深处，他们其实渴望我们坚持不变，渴望我们誓死不屈的，这样他们反而会钦佩，反而会觉得我们所信的实在有价值。虽然他们暂时还不信，但这定会给他们留下深刻的印象，这比我们在压力下屈服，妥协来得更美。因为如果我们都让步了，还有什么能让对方相信，真正的道理是永恒不变的呢？连我们这些他们认为是中坚份子的，到最后都妥协了，他们还有什么希望呢？

这样，对方会感到不安，因为我们的表现，让他们产生了困惑。到底我们知道自己所信的是什么？我们知道什么是基本的真理，是不能妥协，不能更改，不能屈服的吗？我们相信耶稣基督是由童贞女所生，是神的儿子降生到世上来，为要在各各他的十字架上，背负全人类的罪。将来每一个人都要站在主的审判台前，接受审判，那些相信接受了救恩的人，就可得奖赏；至于那些没有基督耶稣而接受审判的人，必被定罪，结局就是到永远的火湖里去，永远受苦，与神隔绝。这就是我们所信的基本真理，我们不是要把这些道理来恐吓世人，但却是要拯救他们，免得他们因为无知而进到将来的刑罚中。

如果我们对自己所信的把持不定，我们容易妥协，容易放弃，容易气馁，容易失去信心，容易掉头就走的话，我们的行为，就等于向众人传播了一种不安的，极具困惑的，以及惧怕的信息。本来有些人已经以我们为榜样，认为我们所信的有理，可以追随，他们把希望放在我们身上，可是我们的行为，却让他们陷入困惑的局面，我们让他们原本以为有希望的事，一下子变成了失望，这是多么可怕的事。我要小心自己所造成的影响力，我们不知道谁在观察我们，谁在留意着我们的生活方式。我们如果要对别人产生属神的影响力，就要全身投入自己所信的真道当中。

还有一点我要分享的，就是勇气，勇气就是在受到压迫的时候所表现的无畏和无惧。当困难和逼迫来到的时候，我们是否能够无所惧怕呢？这就反映出我们到底有没有勇气。但以理从一开始就有大无畏的精神，那是从一开始他就拥有的特质，不是后来才产生的。当然，这自然让我们想到他所受的家教，父母从小的栽培和在思想上的影响，怎样教导他不可违背神的命令，怎样不可吃那些祭偶像之物，怎样要站稳在摩西的律法上。但以理幼承家训，因此他有勇气去面对各种不同的逆境。

读但以理书，我们看见但以理所经历的一切事，像他面对尼布甲尼撒王的官员的时候所表达的话，他在陈述中直指自己是不会吃王的膳和饮用王的酒的，语气非常坚决，一点也没有商讨的余地，这是在他还作少年的时候已经表达出来的勇气，是过人的勇气。但以理深信神会帮助他，他所提出的方法必定能得到对方的恩准和答允的。

尼布甲尼撒是个心高气傲，自视甚高，不可一世的君王。但以理书第 2 章记载，他作梦之后，把梦忘记，但却召人前来替他解梦，而且是不容有失的事。可惜全国上下都没有人能把王遗忘了的梦说出来，更遑论说替王解梦了。于是尼布甲尼撒勃然大怒，要护卫长亚略出来，把巴比伦的哲士尽都杀掉，但以理就在这个时候，以好言回复他。2:15-16 说：

“向王的护卫长亚略说：王的命令为何这样紧急呢？亚略就将情节告诉但以理。但以理遂进去求王宽限，就可以将梦的讲解告诉王。”

之后，但以理在神面前得到启示，不但得知尼布甲尼撒所作的梦是什么，神还把梦的解释告诉但以理。之后，但以理站在王面前，就一五一十的把从神而来的信息转告尼布甲尼撒，事件到此才得以圆满结束。

要知道，当时的情况实在危急，因为王已经是怒气冲天，而且格杀令也已经下达，但以理如果不是有过人的勇气，根本无法掌控这样混乱的局面，可是，但以理却有无比的勇气去面对这个困局，结果不但朝中没有人因此牺牲，而且但以理也可以藉此把神的信息传达给巴比伦王尼布甲尼撒。

但以理不但有信念，而且还有勇气，去面对困局，去见证神的话，那绝对不是一件容易的事。弟兄姊妹，我们凭什么去面对人生的挑战呢？我们根据什么原则生活呢？我们如果要拿出勇气，我们凭什么拿出来呢？这些都是我们要去思想的。我们必须先跟神有紧密的关系，必须先熟悉神的话，必须先明白神的心意，这样我们才可以得心应手，能分辨出真与伪来。腓 1:9-11 说：

“我所祷告的，就是要你们的爱心，在知识和各样见识上，多而又多，使你们能分别是非，作诚实无过的人，直到基督的日子。并靠着耶稣基督，结满了仁义的果子，叫荣耀称赞归与神。”